## 省内

## 

# 开启"三赢"新模式

-我省首家教学门诊见闻

平时患者几分钟的问诊,在这里可以问半小时,无论多厉害的专家,挂号费均1元;以往医学生只能根据老师教的病例学,在这里大家由被动变主动,实操看诊收获更多;日常教师只能在课上教学生模拟病例,而在这里教师由"说教"转"陪练",让学生成长更快……

这里就是我省首家开设的教学门诊——吉林大学第一医院教学门诊,该门诊于4月8日开诊,目前已运行3个多月,运行效果如何?患者、医学生、教师感受怎样?近日,记者带着这些问题走进该门诊,一探究竟。

"大夫,我现在这种情况还得注意啥?"55岁的患者孙玉成问,他因肝内外胆管结石在别的医院已经做过4次手术,前一阵他又在吉大一院做了第5次手术,这次是过来复诊检查。

"患者目前这种情况可能还有什么隐患?需要注意什么?"吉林大学肝移植中心主任、吉大一院普通外科中心名誉主任王广义转头向医学生们提问。学生们思考了下,摇摇头。

王广义边指着患者的CT片,边告诉学生:"你们看,他这种情况要注意肠道的细菌、毒素可能随时会进到肝里,那患者健康的肝会不会出现问题?该怎么办?"

"老师,吃消炎药行吗?"一个学生问。孙玉成也好奇地看向王广义,等待着他的解答。"消炎药不能总吃,肝不可能一直靠消炎药来保护。"王广义摇摇头。"那还能做引流吗?"另一个学生问。"总用引流也不

行,患者应该养成定时排便的习惯。"王广义话音刚落,孙玉成立即接过话来,"对对,我就是排便不好!""排便不好,肠道压力大,肠道里的细菌就容易进到肝里,肝就容易出问题。"王广义解释说,孙玉成和学生们恍然大悟,连连点头。

大概40分钟,孙玉成的问诊才结束。"教学门诊太好了!我这病总反复,一直不知道是啥原因,今天我听王主任给学生们讲,我才明白这到底是咋回事,以后该注意啥。"孙玉成特别满意,"王主任医术厉害,所以号特别难挂。我一听说他在教学门诊出诊,赶紧抢个号。今天王主任带学生一起给我看病,方方面面都讲得很明白,用年轻人的话来说这就是VIP体验啊!"

孙玉成不仅对就诊过程满意, 对教学门诊的诊室布置也尤为称赞。这里相比于普通门诊空间更大,诊室里还摆放了绿植,让患者就诊时感觉更轻松,问诊台后方还设有单独的查体房间,整体布置既贴心又温馨。

孙玉成告诉记者,昨天医学生还给他打了电话询问病情,问得很仔细、很认真,别看医学生们年轻,但他们非常负责。该院教学部副主任朴美花介绍,患者就诊前一天,医学生会在教学秘书的陪同下提前给患者打电话,询问病情,然后根据患者病情预习相关知识。第二天就诊前,医学生会在特定诊室对患者进行补充问诊,更系统地了解患者病情,以便在正式就诊时更全面地向老师汇报。这样,医学生就由被动

学习变为主动学习,能力提升也会更快。

很多患者就诊时想找专家给看病,他们不太相信年轻医学生诊疗能力,而在这里则不同,由于有"大咖"坐镇,患者不再像过去那样排斥医学生,医学生不仅有了更多亲手操作的机会,而且还有专家为其随时指导。"在课堂上我们实操的都是模型,而在这里面对的都是真实患者,实操一次就能把之前学到的很多知识点都连起来。想不到起来事半功倍。"吉林大学白求恩第一临床医学院2019级临床医学生陈启凡说

教学门诊将医疗与教学进行高效融合,不仅是新的诊疗模式,也是新的医学教学模式。专家可以在此同时完成医疗与教学任务,做好传帮带,培养更多优秀的年轻医生。"在医学教育中,临床实践是一个至关重要的环节。有时老师讲一天学生们可能都没全理解,但参加一次实践就能立即明白。"该院副院长张松灵说,"作为医生、教师,我们不仅要为患者提供健康服务,也要培养更多优秀医生,做好传帮带,日后让更多患者受益。"

自开诊以来,该院教学门诊收到了患者不少反馈,大家纷纷表示,就诊体验非常不错。同时,医学生的能力也得到了进一步提高,教师的教学工作和传帮带任务也得以更好地开展,教学门诊真正为患者、医学生、教师开启了"三赢"新模式。

吉林日报记者 毕雪

吉林日报记者 丁研摄



### 学伴同行 筑梦成长

## 团省委积极开展"拥军优属"工作

"晓婧(化名),今天的英语作业辅导结束了,姐姐给你讲解的句型,自己还要多巩固呀。"吉林大学英语专业大二学生志愿者小雅(化名)正在为军人子女做网络辅导。

近年来,团省委着眼驻吉官兵 因训练备战、驻点执勤等原因经常 无暇顾及家庭的现实状况,从小切 口入手,用心用情开展服务,围绕着 力做好驻吉官兵子女假期学业辅导 和陪伴,联合吉林省军区政治工作 局共同开展"12355 为青春护 航"——"卫国戍边"驻吉官兵子女 假期网络助学公益活动。 据了解,该活动通过在寒暑假期间组织发动学业成绩好、品德优秀的大学生担任志愿者,组建学科覆盖广泛、分工协作明确的"学伴帮帮团",以"一对一""多对一"的形式,通过微信、QQ、腾讯会议等即时通讯软件为有需求的官兵子女进行授课,帮助其解决学习中遇到的疑难问题,引导其养成良好的生活和学习习惯,着力解决"卫国戍边"家庭子女"托管难""作业难"等现实问题,使广大官兵和家属深刻感受"卫国戍边"的荣誉感、获得感。

据悉,3年来,团省委已累计组

织来自吉林大学、东北师范大学等省内高校的1699名优秀大学生志愿者为1223名官兵子女提供线上学业辅导和陪伴服务。接下来,团省委将继续发挥12355青少年服务平台功能,围绕心理健康知识辅导、自护教育等领域,努力推出更多拥军优属专项活动,大力弘扬拥政爱民、拥军优属光荣传统,在全省广大青年中积极营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围,激励广大官兵心无旁骛投身强军兴军、卫国戍边。

<sub>2</sub>。 吉林日报记者 王超

### 以美之名 向美而行

上市公司走进延龙图新区共话发展

为推进延龙图新区高质量发展,推动招商引资、项目建设取得新进展,吸引更多上市企业到延龙图新区投资兴业,8月1日,"以美之名向美而行"——上市公司吉林调研行之走进延龙图新区活动在龙井市拉开帷幕。20余名来自省内外上市公司代表及行业专家参加活动,共同为延龙图新区的发展建言献策。

据了解,延龙图新区作为延边州唯一将医美、康养、文旅产业融合发展的"示范区",按照医疗引领、制造支撑、三产融合的发展定位,构建了"1+3+X"的总体发展格局,着力打造集医疗、康养、旅游、文化等多功能于一体的医美产业集聚地。

活动中,延龙图新区管委 会主任金峰向与会嘉宾详细 介绍了延龙图新区的发展规 划和延吉国际医美小镇的优 势;延龙图新区相关负责人与 上市公司代表就医美、文旅产 业的合作模式、转型升级、未 来发展趋势等方面展开探讨; 延龙图新区管委会分别与汇 美国际医疗集团(中国)、长春 市飞翔文化传播有限公司签 订了框架合作协议。

当日,与会人员还实地 考察了位于延吉市河龙村的 延吉国际医美小镇,详细了 解小镇的总体规划、项目进 展及未来愿景。

"通过这次活动, 搭建了 延龙图新区与企业合作交流 的平台和桥梁, 为延吉国际 医美小镇的高质量发展提供 了有力支撑和坚强保障。"延 龙图新区商务局局长杨旭告 诉记者, 今后延龙图新区将 持续依托自身优势, 积极引 进优质企业和项目, 推动医 美、文旅产业协同发展。

吉林日报记者 王雨

### 舒兰市:农田排涝有绝招

近日,在舒兰市法特镇 杨公村,记者看到数台排涝 泵正在农田里排涝,半米宽 的水管将抽出的积水不停地 输送到旁边的卡岔河。

提供这些排涝设备的是 舒兰市众合农业机械服务有 限公司,公司负责人李蕾正 顶着大雨指挥作业。他说, 他们的员工已经在排涝一线 连续奋战8个昼夜了。

众合农机公司是吉林地 区唯一一家区域农机社会化 服务中心。入汛以来,该公司已累计向吉林市其他县 (市、区)输送11台水泵,还支 援龙潭区4套排涝设备,并连 续奋战4天4夜,完成该区的 排涝任务。现在,该公司仍 在满负荷生产水泵,每天可 生产2至3台。

众合农机向外提供的排

涝设备,都是用1304型拖拉机为动力单元,配套CB55型轴流泵和YBS30型液压折叠排涝抗旱泵,以上两款水泵是仿照管道泵和泥浆潜水泵的原理制作。这种水泵和其他普通水泵相比,机动性较强,单人即可操作,通过性好,每小时的排水量可达到2500到3000立方米。

自7月23日下午开始,该公司先后出动排涝设备,在舒兰市亮甲山、法特、溪河等乡镇开展排涝作业。为了提升排涝效率,他们设立保障组、排涝组两个组别,共21人轮番工作,人歇机不歇,一直在连续排涝。截至目前,他们累计排出积水近200万立方米,涉及农田300余公顷,降低农业损失近300万元。

吉林日报记者 李婷 张添奥

### 我省小将张琼月夺得 射击女子50米步枪三姿铜牌



张琼月在比赛中。吉林日报记者 张政 摄

在8月2日进行的射击 女子50米步枪三姿决赛中, 我省小将张琼月获得铜牌, 这是我省选手在本届奥运会 获得的首枚奖牌。

资格赛中,张琼月打出593环,与美国选手马达莱纳并列资格赛第一名,并创造奥运纪录晋级决赛。决赛采取跪射和卧射先分别打三组各5发,然后打两组各5发的立射,随后比赛进入5发的单发淘汰阶段。

决赛的三组跪射结束 后,张琼月成绩为156.0环, 落后于前两名选手0.2环,暂 列第三。在随后进行的卧射中,张琼月超越瑞士选手莱昂,但仍落后马达莱纳0.7环,暂列第二。在立射中,张琼月在40发打完后,排名首次上升到第一位。

随后的单发淘汰赛,张琼月连续打出较低环数,被莱昂和马达莱纳超越。淘汰赛第4枪,张琼月打出9.7环,与马达莱纳并列第二,但在加枪中不敌对手,获得一枚铜牌。莱昂最后一发打出10.8环,锁定了金牌。马达莱纳为美国队摘取一枚银牌。 吉林日报记者 张政